

1、提高课程设计的科学性、针对性和指导性

一是要端正思想，将党性教育作为一条主线，贯穿于党校教学的全过程。推进课程设计优化升级，在扎实开展理论教育的同时，增加党性教育的设置，使理论教育与党性教育在实际教学中相互推动、相互促进，共同增强学员的党性、提升教学质量。二是基层党校联合组织部，在培训前针对不同群体进行培训需求的征集工作，在此基础上，根据不同层次、类型的学员特点，科学设计课程模块、不同种类的课程，丰富党性教育的内容与形式，推动党性教育作用的发挥。教师要加强与学员的沟通交流，将理论知识与学员的具体实践相结合，让教学内容更“接地气”。三是以校内集体备课会为抓手，推进精品课和名师培养工程，教研部门联合攻关，丰富党性教育课程体系，推动党性教育精品课程的打造。在教学方法设计上，以设计具体模块和课程渗透相结合的方法，使党性教育能够在每一个模块、专题和教学单元中得以体现，让党性教育能够潜移默化地深入党员领导干部的内心。四是坚持结合实际研发新课题，将科研成果及时转化为教学内容，推动教研相结合、科研成果进课堂，使教学内容更具信服力。

2、创新党性教育方式方法，让党性教育“活”起来

通过创新教学方法、优化培训运作方式，努力提高党性教育实效性。一是不断创新党性教育教学方法。基层党校应在原有专题讲授、案例分析、情景模拟等教学方法的基础上，积极探索全新教学方法，在实际模块中加入研读分享学员论坛、结构化研讨，发挥学员的主观能动性，让学员参与并融入到教学中，切实增强培训效果。二是构建“互联网+党性教育”新模式。利用中央党校（国家行政学院）优质网络教学资源 and 校院“网上大党校”线上教学平台、学习强国等，将习近平新时代中国特色社会主义思想等更多课程纳入网络课程资源，进一步丰富党性教育“大数据库”，做到线上线下同频共振。三是根据不同班次“量体裁衣”，不断优化教学设计、规范教学流程、创新教学模式，将党性教育贯穿始终。比如，根据基层后备干部的特点，在相应班次中设置理论培训+跟岗学习+答疑解惑+实践锻炼的模式，以此推动基层干部队伍整体优化提升，增强他们解决问题、服务群众的能力。在主体班次中，由班主任和班委“双核引领”，通过举办主题党日、警示教育和党性分析会、批评与自我批评等活动，以“短、平、快”的方式让学员接受党性锻炼，增强党性修养，锤炼思想作风。

3、建立健全管理制度，助推党性教育从严从实

基层党校应将学员管理与党性教育相结合，建立健全学员管理制度，修订完善《学员手册》，用好双百分考

核机制。同时强化《党校培训学员跟踪管理办法》，定期对已参训结业学员进行回访，对他们结束培训后在单位表现做综合的评估，推动党性教育效果评估的科学性。二是强化学员自我管理，在平时的培训中，注重发挥班委的作用，针对培训出现的问题、学员的需求与建议及时进行商议。同时，推行班委轮流值班制度，对课堂、宿舍纪律等进行检查，定期进行通报，强化奖惩机制，培养他们自我约束、自我管理的能力。

4、讲好本地故事，让党性教育“火”起来

党校应联合当地资源，着力挖掘“讲好本地故事、传播本地声音”的优秀元素，不断丰富党性教育内涵，不断拓展党性教育载体。一是用红色资源让学员感悟党性“密码”。通过校地合作，挖掘、建造爱国主义教育示范基地，将革命先烈的先进事迹、身边先进典型的故事搬上讲堂，让学员在“实境课堂”里接受生动的、身边的党性教育，从一代代英模身上领悟党性力量，更加坚定信仰信念信心，坚定对宗旨、对初心和使命的忠诚。二是用本地的新实践、新精神开展党性教育。深入本地的实践成果，多点开发教学培训项目，集中反映当地改革发展的新实践、新成就、新经验，以此对广大学员进行党性熏陶，引导学员增强贯彻新发展理念自觉性、坚定性，提升推动高质量发展、创造高品质生活的责任心和使命感。🔥

参考文献

- [1]习近平：《在全国党校工作会议上的讲话》，载《求是》，2016（9）：3-13页。
- [2]《中国共产党党校（行政学院）工作条例》，载《人民日报》，2019-11-04（03）。
- [3]赵士红、叶春涛：《当前党校党性教育存在的问题及对策研究》，载《中共郑州市委党校学报》，2018（3）：19-24页。
- [4]张葆海：《基层党校党性教育的针对性和有效性研究》，载《办公室业务》，2022（4）：19-20页。
- [5]梁亚丽：《基层党校开展党性教育的路径探析》，载《文化学刊》，2019（9）：210-213页。
- [6]李建华：《新时代党校加强党性教育的途径阐述》，载《活力》，2022（10）：91-93页。
- [7]李艳春：《新时代党校如何加强党性教育探究》，载《智库时代》，2020（4）：34-35页。

作者简介

姜晓丹 中共沙雅县委员会党校讲师，研究方向为政治理论、党史党建